

Table with subscription rates for Spain and Foreign (Union Post).

Número sueldo... y en la... Id. atrasado...

LA ACTUALIDAD

...y en esta disputa

De cada día van siendo más alarmantes las noticias del cólera; éste va haciendo su camino y nuevas invasiones en puntos más cercanos nos advierten elocuentemente del peligro que nos amenaza.

Si saben aislarse los primeros casos, con medidas extremas si es preciso, se tiene asegurada la no propagación de la epidemia. Se trata, pues, de estar sobre aviso, de tener las cosas a punto, para ahogar en la abundancia de medidas higiénicas las primeras visitas del terrible germen.

¿Tenemos las cosas preparadas como aconseja la higiene?

Opinamos que no, y el público así lo juzga, pues son en buen número los que solicitan la publicidad de sus quejas contra la pasividad observada.

Días hace que los peligros del cólera pusieron sobre aviso a la opinión y a las autoridades. Estas comenzaron a reunirse y por reuniones no han estado; pero ¡son tan poco prácticas! se pierde un tiempo precioso en detalles de menor cuenta, cuando deberían acreditar ostensiblemente que en los actuales momentos están en cuerpo y alma entregados a preparar la defensa contra el cólera los encargados de ella por razón de su empleo ó de su cargo.

Cuando el pueblo ve este entusiasmo de los elementos directores que le enseñan a defenderse, que implantan los medios para acorralar el primer caso de cólera, entonces el pueblo reacciona, cobra fe en sus guías, adopta sus lecciones y se logra mantener a la colectividad entonizada para luchar con ventaja contra la terrible enfermedad.

¿No se va de casa en casa en busca del voto? ¿Por qué no han ido los higienistas en propaganda mucho más trascendental, por la salud del pueblo, a la conquista de ciudadanos para el imperio de la higiene afiliándolos al bando de los celosos observadores de las prácticas que aconseja la ciencia para mantener la ciudad en situación admirable de defensa?

¡Que hermosa propaganda! Y mientras hubieran ido arrojando la semilla de la educación higiénica, casa por casa, individuo por individuo, medio poderosamente eficaz, hubieran podido montar todo el material sanitario y de aislamiento para inutilizar el primer caso, vista la trascendental importancia de este primer aislamiento.

Pero las cosas han pasado de distinta manera; nadie se ha cuidado de la propaganda oral ni escrita para inculcar en el pueblo tales conocimientos; y si por desgracia hubiese ariado estos días un caso sospechoso no se tenía donde meterlo para aislarlo, pues entre discutir si optar por la explanada de Ca'n Perantoni ó por el edificio de la Cuarentena, si por las casetas desmontables ó por las proyectadas por el arquitecto, ha pasado el tiempo y estábamos como el primer día.

Nuestra situación insular nos pone en condiciones ventajosas para un escrupuloso expurgo, y hay que aprovechar tales ventajas, llevando al ánimo de ciertas gentes por todos los medios de persuasión, lo nefasto que puede ser ahora para nuestra isla su tráfico ilegal. Esperamos que se impondrá la prudencia por patriotismo, y si este no latiera con suficiencia habría llegado el caso de que la energía de la autoridad bien empleada obtuviese los efectos anhelados.

Escritas estas líneas nos enteramos de que al fin se cuenta ya con local para hospital de apesados. La Diputación ha cedido el pabellón de alienados en construcción, bien situado, sin la vecindad de caseríos populares como la explanada de Ca'n Perantoni y el antiguo local de la Cuarentena.

Hay que esperar que convencidos los miembros de la junta de Sanidad de la necesidad de aprovechar el tiempo, en posesión ya del local, se mostrarán activos é incansables a fin de ultimar todas las medidas necesarias para ponernos en situación de con-

siderarnos amparados, en lo humanamente posible, ante el peligro del cólera.

COLABORACION

Del vivir amable

Un monumento y un artista

Una figura llena de juventud se abandona en las gradas que proceden al basamento de un sencillo y severo obelisco. La túnica de esa figura se desborda impetuosamente por las gradas. Un anfora rota se vacía un poco más lejos. Sufre la figura un implacable desconsuelo. Llora lo inapelable. Pero sus lágrimas se secan apenas mojan el marmol de la gradería y sus lamentos se quebran en las aristas del obelisco, en la frialdad solemne del monumento. No hay gérmenes que veuifican con esas lágrimas ni oquedades que perpetuen siquiera en un eco debil esos agudos gemidos.

Todo continúa glacial, hosco, sereno. Arriba en el basamento, en un friso cruel, las generaciones cruzan rápidas sin derrochar un segundo del tiempo que el reloj de arena mide. Lo único permanente inmutable que se advierte en este tumulto de fuga y de aniquilamiento es el angel que en actitud expectante colma ese basamento. Ese angel mira de una manera vaga cuanto de actual le rodea.

Su contemplación salva los trivialidades del ahora y se extasía en el último término del futuro que preconiza el dogma cristiano. La melancolía de la cruz enhiesta sobre el mundo le sirve de fondo. Y luego, para esbeltez del monumento, el obelisco milenarior de los templos faraonicos del periodo tebano se yergue severamente como un índice previsor... Pero el aspecto de ese obelisco no es monotonico como de costumbre. Distrae lo rectilíneo de su conjunto un ave agorera.

Esa ave agorera aparece en actitud de acecho por detrás de una de las aristas. Sus garras arañan la piedra monolítica y su corvo pico se violenta en un gesto de ataque. Tiene las alas a medio plegar como para disimular su presencia al cazador ó a la víctima.

He ahí poco más ó menos (más bien mucho menos que más el resumen de un monumento funerario que ha soñado y llevado a la realidad un simpático artista que encuentra todo el misticismo asiático de su espíritu en todos los rasgos nazarenos de su fisonomía... Ese simpático artista es Pedro Caffaro. Ese monumento, el que estuvo expuesto en la próxima pasada Exposición Balear y que ha merecido a la hora de las recompensas el premio de Honor.

Vosotros lo recordais, sin duda. Aparecía en uno de los ángulos—tal vez el parajá era demasiado modesto—del palacio de la Lonja. Muchos de los concurrentes quizá no lo contemplaban con la calma debida por el horror meridional hacia la muerte. Pero más de un sentimental y más de un pensador se detuvieron en repetidas ocasiones ante el compendio de la psicología de la amargura y de la fe que el monumento define. De la figura desmayada en la gradería, se deduce, en efecto, el dolor y la impotencia humanas. Del angel, la calma y el poderío divino. Del medallón que en el friso del monumento destaca en el busto de una matrona amamantando a un infante, la Vida. Del ave agorera, la Muerte imprevista siempre, continuamente en acecho en las encrucijadas de nuestra ruta.

Y, por último, el obelisco, lo inexorable de las leyes inflexibles que presiden éste telar penelopiano de la existencia... Porque todo eso, aún sin interpretaciones, concreta un magistoso recordatorio la concurrencia esa no se detuvo nunca lo que debió ante el anagrama que logró el artista en el magnífico boceto.

Con ese boceto ha obtenido la primera obra escultórica el elegante pintor. Yo que estaba en el secreto de como se decidió el artista por ese aspecto de sus facultades que son muchas, según mi criterio de sensacional, no esperaba nunca que esa primera obra fuera ni triste ni religiosa. Por que Caffaro se determinó a ser escultor profesional de un modo enteramente pagano. En una de esas finas mañanas de Enero en efecto, el pintor y el cronista platicaban junto al estudio del primero.

El panorama se alejaba nupcial y suave. Los almendros en flor llenaban una parte del paisaje. En otro término del mismo destacaba la nota crema de unos casales dorados por el manso sol de invierno. Unos cilivros por otro lado y la obscuridad de un pinar frondoso manchaban la perspectiva. Y en último término, luego de una alquería immaculada el mar cerraba como una faja los contornos y las lejanías. El cielo que amparaba

los encantos y las delicadezas imprevisitas del panorama se presentaba completamente azul. Y en el ambiente quieto, equilibrado, mudo, alguna vez que otra se deslizaban con las dulzuras de un arrullo unas palomas blancas...

En la charla reposada nos comunicábamos sentimientos y opiniones acerca del maravilloso paisaje. Y de opinión en lirismo nos acordamos de Grecia y de la grandiosidad con que debía destacar el Parthenon flameante en los preclavos días de Atenas. De ello al recuerdo de Fídias y de Praxiteles no medió más que el comentario de la vida de uno de los «dioscábolos» del segundo. De lo último a que Caffaro ensayara su primera figura en la docilidad del barro acaso ni un solo día. Y de eso a la Medalla de Honor que ha merecido su triunfo último el tiempo que tardaría una aguja en dejar una ladera para llegar a una cumbre.

Ernesto HOMS.

Mallorca, en un jardín, 1910.

Opiniones y Comentarios

El derecho al trabajo.—La derrota del «fez» turco.

La Prensa yanqui se ocupa del fallo que ha dado el juez Goff en un incidente suscitado por la Labour Union con motivo de la huelga de sastres.

Pretendía la Labour Union que el patrón no tiene derecho a reclutar su personal sin contar con el Sindicato, y agregaba que precisamente esta pretensión patronal había originado la huelga del Clotet Shop.

La sentencia dice textualmente: «Considerando que el fin principal de la huelga era impedir que trabajasen los obreros que no están sindicados, esa huelga es contraria al bien público.»

Después, el Tribunal entiende que, conforme al espíritu de la ley, en esa huelga ha habido conspiración.

Y agrega: «El propósito esencial de la huelga no era el de mejorar la condición de los trabajadores, sino el de impedir a otros hombres el ejercicio de su derecho al trabajo en una profesión con la cual, por haber demostrado su suficiencia, tienen derecho a ganarse la vida.»

Esta sentencia ha producido enorme sensación. Se la concede una importancia nacional indiscutible.

Es además un tremendo golpe al sindicalismo obrero.

Una de las consecuencias de la revolución turca será, en una fecha próxima, la desaparición del clásico gorro nacional. Actualmente no hay turco que no lleve puesto siempre el «fez»; desde el Sultán al último soldado, desde el gran visir al más humilde cargador del muelle, todo el mundo en Turquia usa el «fez» encarnado. En los primeros tiempos de la Constitución, cuando se inició un movimiento de protesta contra Austria, muchos turcos adoptaron el «fez» blanco. Pero ahora se trata de llevar a cabo otra reforma más importante: quiere sustituirse el «fez» con el «calpaka» de astrakán, birrete de pelo, que es realmente el cubre-cabeza nacional, y que—según afirma el diario «Turquia»—es mucho más cómodo que el «fez» y no tiene los múltiples inconvenientes de éste.

La introducción del «fez» en la moda turca se debe a una súbita resolución del Sultán Mahmud. Después de la supresión de los genizaros, el Soberano, para borrar hasta el recuerdo de aquellos turbulentos pretorianos, abolió el turbante, con el cual los genizaros se cubrían la cabeza, y no encontrando otra cosa mejor con que sustituirlo, adoptó el «skufetz», birrete usado por los griegos de las islas Jónicas, y que ha sido, hasta hace muy poco tiempo, el «sombrero» nacional turco, designándosele bajo el nombre simplificado de «fez». Ahora se ha decidido que las tropas usen el «calpaka» (gorro que los otomanos usaban aún antes del turbante); después lo adoptarán los funcionarios públicos, y, finalmente, la nación entera.

ARGOS

La huelga general

Como se declaró en Bilbao

El lector conoce todos los detalles del acuerdo, que insertamos a continuación. Son de telegramas recibidos por nn diario de Madrid.

He aquí uno de esos despachos: Bilbao 30.—Los señores Largo Caballero y Lucio Martínez, comisionados de la Unión general de trabajadores, visitaron esta mañana al gobernador, manifestándole que Perezagua proponía como fórmula de arreglo que se rebajase media hora de trabajo durante el mes de Septiembre.

El gobernador transmitió la proposición a los patronos, y éstos han contestado con la siguiente nota: «La Comisión de patronos mineros tiene el sentimiento de participar al gobernador que la proposición que les transmite en nombre de los obreros hablanha hecho ya anteriormente, negándose esta Asociación a aceptarla.

Idéntica contestación habremos de dar ahora, insistiendo en que hemos llegado al límite de las concesiones aceptando la fórmula propuesta por el ministro de la Gobernación.»

A continuación razonan los patronos su respuesta, insistiendo en que no se

hallan dispuestos a aceptar otra fórmula de arreglo que la ya aceptada.

He aquí el que le continúa y completa:

Bilbao 31.—El Comité de la Federación de Sociedades obreras se reunió, bajo la presidencia de don Luis Alvarez, asistiendo delegados de veinte Sociedades.

El delegado de la Sociedad de carreteros, compañero Cadarso, presentó una proposición pidiendo que se tratase de la conveniencia de la huelga general, en vista de las circunstancias y por encontrarse ya parados todos los oficios que integran el tráfico de la vía.

Se opuso el presidente, por estimar improcedente la proposición. Como algunos delegados protestaron de su actitud dimitieron el presidente, el vicepresidente y el secretario.

Se eligió presidente al compañero Cadarso, y a continuación se acordó discutir la proposición, que, defendida por el delegado de la Sociedad de peones, compañero Garcia, fué impugnada por el presidente y por el secretario dimisionarios.

Puesta a votación, se aprobó por once votos contra diez y cuatro abstenciones.

El vicepresidente, delegado de la Sociedad de carpinteros, compañero Peñingorria, abandono el local antes de votar.

Varios delegados pidieron que se consignara en acta la insignificante mayoría con que se habla adoptado tan trascendental acuerdo y la circunstancia de que alguno hubiese votado sin presencia la discusión.

Votaron en pro de la huelga las siguientes Sociedades: albañiles, carreteros, cargadores de carbón, canteros, labrantes, zapateros, constructores de camas, gabareros, metalúrgicos y piones treñidores.

Votaron en contra: cerrejeros mecánicos, cerámicos, ebanistas, mamposteros, moldeadores, oficios varios, pintores, tipógrafos, toneleros y embaldosados.

Se abstuvieron los constructores de carruajes, electricistas, gasistas, panaderos (a los que, en virtud de las disposiciones de la ley de huelgas, se les concede libertad de acción para que no incurran en penalidad) y los tranviarios.

En el Centro hubo que adoptar precauciones para evitar que fueran agredidos los delegados que habían votado contra el paro general, pues los mineros que se hallaban en la calle estaban excitadísimos.

El cólera en Europa

Cómo apareció en Alemania el cólera morbo

Berlín 30.—De los dos casos de cólera asiático ocurridos ayer en Spandau, pequeña ciudad militar situada a 10 kilómetros de esta da hoy pormenores en el Berliner Tageblatt.

Un sargento, empleado en los polvorines estaba de visita, con su esposa, en casa de una familia amiga, cuando de improviso la señora fué acometida de hondo malestar y frecuentes vómitos.

Al principio creyóse que se trataba de un envenenamiento, causado por alimentos en mal estado.

Pero un examen médico detenido descubrió que la enferma presentaba todos los síntomas del cólera asiático. Aislada la enferma en el Hospital de Spandau, falleció aquella misma noche. Pocas horas después era atacado del cólera el marido de la difunta. En los momentos presentes se encuentra dicho sargento en estado desesperado.

Aquí han causado estos dos casos de cólera esporádico extraordinaria sorpresa.

Nadie se explica su origen; pero existe la confianza de que sean los únicos, gracias a las grandes precauciones adoptadas.

En Italia

Roma.—Desgraciadamente, y no obstante las seguridades que había dado el Gobierno, la epidemia cólerica aumenta en la Apulia y se inicia en las regiones limítrofes.

La causa de este recrudecimiento del azote hay que buscarla en la resistencia, ya pasiva, bien activa, que opone el pueblo de las comarcas invadidas al cumplimiento de las prescripciones sanitarias.

Hay diariamente más invasiones de las registradas por la estadística oficial; pero es imposible saberlas, porque las familias de los atacados no dan cuenta de ellas a las autoridades ni llaman a los médicos, limitándose a las medicinas caseras, que frecuentemente agravan la enfermedad, en vez de dominarla.

Además, ha sido imposible impedir el éxodo de las familias acomodadas que viven en las poblaciones donde el cólera hace más estragos.

Todas ellas se apresuraron a abandonar sus casas é irse a otras ciudades, y llevaron, naturalmente, a ellas el contagio.

Por eso, el cólera, aunque no causa grandes estragos, se ha extendido mucho en estos dos últimos días.

Parece que se ha logrado impedir que arralgue en Nápoles, donde, como ya comunicamos, hubo tres ó cuatro casos, que el Gobierno declaró eran de gastroenteritis, pero que la voz popular calificó de iguales a los que se producen en la Apulia.

En ésta, las personas que observan los preceptos higiénicos, hierven el agua, viven en casas amplias y ventiladas, y se abstienen de comer frutas y legumbres, no son atacadas por la epidemia.

Pero la región es tan miserable, y los pobres de Barietta, Trani, Andria, Canosa, Cerinola, Molléta y otras muchas ciudades y pueblos viven tan mal y habitan casas tan estrechas y malsanas que

Obituary notice for Doña Magdalena Estades y Real de Boscana, deceased on the night of the 2nd of September. Includes details of her funeral and burial.

las autoridades se desesperan y no saben que hacer.

Una de las cosas que más indignan a las familias de los atacados es que sean quemadas las ropas de estos.

Quiéren aprovecharlas, una vez muere, y protestan altamente contra los médicos que disponen la quema.

En Barietta y Andria, los facultativos y los empleados de Sanidad son silbados y apedreados casi todos los días.

El Gobierno, en vista de tales sucesos, ha dispuesto sean reforzadas las guardias de la Apulia y está dispuesto a destituir a las autoridades locales culpables del delito de negligencia y a imponer por la fuerza la observancia de las medidas sanitarias.

Uno de los graves inconvenientes con que se lucha en Apulia es el agua, mala y escasa.

Según parece, el ministro de Marina va a ordenar se reúnan en el Adriático todos los buques alijbes de la flota de guerra y se dirijan a los puertos meridionales, después de haber cargado grandes cantidades de agua potable.

En Austria

Viena.—Efectivamente se han registrado 10 casos de cólera morbo en esta ciudad, uno de ellos seguido de defunción.

Peró según las averiguaciones practicadas por las autoridades sanitarias, las dos mujeres víctimas de la infección procedían de Hungría y estaban ya enfermas cuando llegaron a Viena.

En Hungría hay cólera morbo desde hace algún tiempo; pero las autoridades lo ocultaron, limitándose a adoptar medidas sanitarias, sin alarmar a la gente del país ni a los miles de turistas que recorren Hungría todos los veranos.

En la Galitzia, también siguen los casos; pero, según las últimas noticias de Lemberg, la expansión de la epidemia no es muy grande, ni el coeficiente de mortalidad tan alto como en Rusia é Italia.

Los periódicos excitan al Gobierno austriaco a que lleve la atención del hárgar y le ruegue haga una enérgica campaña sanitaria, para que las regiones danubianas del imperio se vean libres de breve de la epidemia.

PALMA

El señor Gobernador civil de la provincia nos facilitó el siguiente telegrama oficial:

«Ministro de la Gobernación a Gobernador.

A causa de haberse desnaturalizado el carácter de la huelga de Bilbao y producido en el día de ayer numerosas coacciones y agresiones a la fuerza pública el Gobernador civil convocó a Junta de autoridades acordando por unanimidad declarar el estado de guerra y proponer al Gobierno la supresión de las garantías constitucionales en el territorio de aquella provincia. Acordada dicha suspensión mañana se publicará en la Gaceta el Real decreto correspondiente.

Habiendo renunciado su propietario el derecho de la mina Victoria, situada en el punto conocido por la Sima de Alfafia el señor Gobernador civil de la provincia ha declarado francos y registrables los terrenos que comprenda.

Ayer por la mañana fué asistido en la casa de socorro un individuo que había sufrido un fuerte accidente siendo su estado grave.

Más tarde fué trasladado a su domicilio.

El Juez de Instrucción de la Comandancia de Marina de esta provincia, cita a Enrique Castelló Marín, procesado en causa sobre polisoñaje.

La guardia civil del puesto de Inca da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma a varios sujetos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Mañana domingo a las cinco y media de la tarde tendrá la Congregación mariana de Seglares Católicas la reunión mensual en los salones del Patronato Obrero.

Por R. D. de 24 de Agosto, publicado en la Gaceta de 26 del mismo mes, se restablecen las instrucciones reglamentarias para la verificación de los contadores de agua, suspendidas por R. O. de 17 de Febrero de 1908, si bien con algunas modificaciones

como son las condiciones referentes a la sensibilidad de los contadores cuyos sistemas podrán merecer la aprobación oficial siempre y cuando puedan funcionar con regularidad a la presión de tres atmósferas con la totalidad de su rendimiento, y con el 50 y el 2 por 100 del mismo. Los propietarios y los consumidores en general podrán exigir de las compañías suministrantes de agua que acepten contadores de su elección siempre y cuando pertenezcan a sistemas aprobados por el Estado.

Como verá el lector en la sección telegráfica en el llamamiento de recultas corresponden a la caja de Palma 610, a la de Inca 628, a la de Mahón 189 y a la de Ibiza 65.

Ayer se procedió al relevo del destacamento de las fuerzas que guardan la isla de Cabrera.

De las islas

Inca

Ayer mañana en la Parroquia, tuvieron lugar honras fúnebres para el eterno descanso del alma del farmacéutico don Pedro Amer, fallecido el día anterior de grave enfermedad que venia minando su existencia desde larga fecha.

Numeroso y distinguido séquito acompañó su cadáver al Cementerio, y todo el clero parroquial con cruz alzada. Las simpatías que en vida inspiró el finado por su carácter bondadoso, pusieron de relieve en los dos últimos actos de tributo realizados a su memoria.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

—La carrera que ha de tener lugar en el hipódromo de B'nisslem entre los caballos de don Bartolomé Fiol de Inca y don Jaime Oliver de Alcudia, por la que se ha cruzado una apuesta de 3.000 pesetas, tendrá lugar el día 2 de Octubre próximo a las 4 de la tarde, y no el dos de Septiembre como equivocadamente se ha dicho, según los informes que nos han sido comunicados por una de las partes.

—Rafael Mateu, víctima de una tifoidea que solo le retuvo en cama un par de días.

Hace cosa de un año estaba encargado de una agencia comercial que desempeñaba con acierto, por lo que se había captado generales simpatías en esta ciudad, lo que ha hecho que su muerte haya sido muy sentida.

Al dar a sus desconsolados padres nuestro pésame, deseamos que su honda pena vaya mitigándose anteponiendo la reflexión al dolor sentido.

—Las obras del nuevo edificio cuartel para el Regimiento de esta ciudad, se hallan ya bastante adelantadas en cuanto al cuerpo de edificio del ala primera, la que ya se halla cubierta por el techo.

—Por fin ya se ha podido fijar segura fecha para la inauguración de la Plaza de Toros de esta ciudad.

El propietario de la misma don Juan Ordinas, nos ha manifestado que ayer presentó la solicitud al Gobierno civil; y que ya están escriturados los espadas Regaterin, Cocherito de Bilbao y Manzantinito, con sus correspondientes cuadrillas.

Los toros que se lidiarán son de la acreditada ganadería de Moreno de Santa María de Sevilla, cuyo contrato consta firmado en todas sus partes.

El día señalado para la corrida es el domingo 18 de los corrientes.

Hemos dado una ojeada al actual estado de las obras de aquel circo taurino, las que nos han parecido estar bastante adelantadas, en donde trabaja un personal numeroso.

En una mitad de las barreras y contra barreras, hoy ya se hallaban colocados los respaldos de hierro.

Una cuarta parte de la valla está ya colocada, lo mismo que la mayoría de las puertas, las que se proceden a pintar acto seguido.

Solo falta una pequeña parte de las gradas para terminar, allanar el piso del redondel, encauzar los desagües y acabar los palcos, cuyo embigado de hierro se va colocando actualmente.—C.

Santa Margarita

Habiendo sufrido modificación el programa de los festejos, publicamos a continuación el definitivo.

Sábado día 3, a las 5 de la tarde, llegada de la Banda Militar que junto con la música Margareitense recorrerán el pueblo tocando paso-dobles.

Noche, suelta de cohetes, cañanías y música en la Plaza, que estará adornada é iluminada.

ALMACENES MONTANER Pañería, Sastrería, Camisería La casa que vende MAS BARATO GRANDES NOVEDADES PARA PRIMAVERA Y VERANO

Sindicato 2 a 10 y 11 Miagro 1 a 11

A los suscriptores de LA ALMUDAINA

La Biblioteca más económica y elegante

Novelas inéditas originales de los principales autores españoles y americanos, alternadas con las mejores producciones literarias del extranjero. Tomos lujosamente encuadernados de 225 a 300 páginas. La presentación de las obras de esta Biblioteca ha de complacer a los más exigentes...

Nuestras Señora de la Consolación y Coarrea. Exposición a las seis de la mañana; por la noche Rosario, estación y reserva de S. D. M.

En S. Felipe Neri, en la noche del 3 al 4 Adoración Nocturna por el turno Sanguis Christi. Visita a la Corte de María. A nuestra Señora del Conalón en Sta Eulalia.

Jubileo de Cuarenta Horas. Concluyen en el Socorro dedicadas a Nuestra Señora de la Consolación y Coarrea, Patrona de la Archicofradía...

En la Misa mayor de la Catedral Basílica no habrá sermón; pero después de ésta, se celebrará otra Misa mayor de rogativa para implorar del Todopoderoso días de paz y prosperidad para España.

En Cepuchinos, la Archicofradía del Cordón del gran P. San Francisco de Asís tendrá su función mensual: A las siete y media misa de Comunión general...

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media misa de Comunión general para los Tercerios de Santo Domingo, y Coarreas y devotos de Nuestra Señora del Rosario...

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Congregados del Sagrado Corazón de Jesús...

En la Mercad, a las siete y media, misa de Comunión general para los Escalvos del Santísimo; a las diez Misa solemne con exposición y procesión por el interior de la Iglesia...

En la Mercad, a las siete y media, misa de Comunión general para los Escalvos del Santísimo; a las diez Misa solemne con exposición y procesión por el interior de la Iglesia...

En la Mercad, a las siete y media, misa de Comunión general para los Escalvos del Santísimo; a las diez Misa solemne con exposición y procesión por el interior de la Iglesia...

En la Mercad, a las siete y media, misa de Comunión general para los Escalvos del Santísimo; a las diez Misa solemne con exposición y procesión por el interior de la Iglesia...

En la Mercad, a las siete y media, misa de Comunión general para los Escalvos del Santísimo; a las diez Misa solemne con exposición y procesión por el interior de la Iglesia...

En la Mercad, a las siete y media, misa de Comunión general para los Escalvos del Santísimo; a las diez Misa solemne con exposición y procesión por el interior de la Iglesia...

En la Mercad, a las siete y media, misa de Comunión general para los Escalvos del Santísimo; a las diez Misa solemne con exposición y procesión por el interior de la Iglesia...

Un asesinato en Ibiza

El señor Gobernador civil de la provincia recibió ayer un telegrama del Comandante del puesto de la guardia civil de Ibiza, dándole cuenta del siguiente hecho ocurrido en aquella isla.

Dice así el despacho: «Ibiza 2 a las 9'15. A las 22 de ayer saliendo de cortejar en Santa Gertrudis, el joven Antonio Planells Tur de 15 años de edad, mató de un tiro de pistola a Pedro Tomás de 19 años ambos solteros.

Esta mañana ha sido detenido el agresor.

Notas municipales

Ayer al mediodía se reunió la Comisión de Ensenche y Mursellas. Se acordó que la Comisión verificase, a las cinco de la tarde, una visita de inspección a las obras de urbanización que se están realizando en la Puerta de San Antonio.

Igualmente se acordó proponer al Ayuntamiento, la venta en pública subasta, de la manzana resultante del derribo del recinto amurallado, lindante con el antiguo Matadero y el camino de Ronda.

Dicha manzana tiene una extensión aproximada de 6000 metros cuadrados y su tipo en alza es de 16 pesetas el metro cuadrado.

Por último se acordó que hoy a las doce una representación del seno de la Comisión visita al Administrador de Hacienda, para interesarle el pronto despacho del expediente de la diferencia de contribución del Ensenche.

También se aprobó una cuenta. Ayer a las doce se reunió la Comisión de Gobierno y Policía ocupándose entre otros asuntos de la proposición de los señores Mas y Obrador referente a que se permita la matanza en el Molinar y la Soledad.

Se acordó informar favorablemente la proposición. Además aprobó varios expedientes de trámite.

También se reunió la Comisión de Alumbrado, proponiendo la instalación de varios faroles en los suburbios. Aprobó varios expedientes de trámite y algunas cuentas.

TEATROS

Lirico. Hoy tendrá lugar el debut de los notables artistas Tumillet freres. Para en breve anuncia la empresa del Lirico el debut de la artista millonaria Mme. Valverde.

Balzar. Esta noche inaugurará la temporada este hermoso teatro debutando los notables artistas Las Bilbainitas que con gran éxito han actuado en el Teatro del Bosque de Barcelona, la bella ballarina Paqueta Portuño que con aplauso ha trabajado en el Royal Kursaal de Madrid y La Bella Mora que según dicen revistas profesionales une a su belleza grandes condiciones para el arte que cultiva.

Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer: Entradas: A las seis de la mañana, de Barcelona vapor «Miramar», con la correspondencia, 38 pasajeros y carga.

A las seis y media de la mañana, de San Carlos de la Rápita, goleta «Joven Paqueta», con enea. A las once y media de la mañana, de Sevilla y Valencia, vapor «Torre del Oro», con cereales.

Salidas: A las nueve de la mañana, para Cabrera, vapor «Ciudad de Palma», con la correspondencia y lastre, estando de regreso a las cinco y media de la tarde.

A las doce y media de la mañana, para Ibiza y Valencia, vapor «Ileño» con la correspondencia, 13 pasajeros y lastre.

A las cinco de la tarde, para Argel, vapor «Miramar», con la correspondencia, 10 pasajeros y carga. Anoche salió para Barcelona, el vapor «Torre del Oro», de tránsito.

CULTOS

Jubileo de Cuarenta Horas. Continúan en el Socorro dedicadas a Nuestra Señora de la Consolación y Coarrea.

España y sus posesiones, que debe verificarse el 31 de Diciembre próximo, y de sus trabajos preparatorios, entre los cuales se cuenta como base fundamental, la Estadística de Viviendas, tiene gran interés en que todas las operaciones tanto censales como las preparatorias, se lleven a cabo con toda exactitud y escrupulosidad, a cuyo fin me encarga de nuevo llame la atención de todos los organismos que han de intervenir en dichas operaciones, para que tengan en cuenta cuanto se dispone en la Instrucción citada y de cuantas otras disposiciones puedan circularse sobre el servicio de referencia.

De Sociedad

Ayer era esperado procedente de Madrid y Barcelona el ex-ministro de la Guerra general Luque, pero no llegó. En cambio lo verificará hoy, conforme nos anuncia nuestro corresponsal en Barcelona.

A la edad de 78 años ha fallecido en Madrid la señora madre del teniente coronel del Regimiento de Menorca don Bartolomé García. D. E. P.

Conforme nos adelantó ayer nuestro corresponsal telegráfico en Barcelona llegó en el vapor «Miramar», nuestro ilustre paisano el capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler.

Pasaron al muelle a saludarle el general gobernador señor Perez Clemente, el gobernador interino señor Pascual, el jefe del partido liberal señor Amer, el coronel de infantería señor Carlos, el comité del partido liberal, varios jefes y oficiales y amigos políticos y particulares.

Para Valencia salieron ayer en el vapor «Ileño» don Juan Bermúdez, don Juan Montaner, don Nicolás Brondo y don Ignacio Figuerola.

De Barcelona llegaron ayer en el vapor «Miramar» don Andrés Lope de Vega y señora, don José Isbert, don Jorge Riutort, don Ramón Soler y familia, don Santiago Salas, don Joaquín Salgot, don José Gaspar, don Ramon Castañer y señora, don Pedro Oliver, don Genaro García y familia, don José Salas y señora, don Antonio Felu y señora.

«Le Journal Officiel» de Francia publica un decreto concediendo la medalla de oro de Salvamento de Naufragos a don Miguel Mir, agente consular de Francia en Ciudadela, la de plata a don Francisco Morell y la de bronce a Antonio Femenias y Manuel Carrasco por el salvamento de los naufragos de la goleta francesa «Marcial».

Ha fallecido en esta ciudad el antiguo y consecuente socialista don Sebastian Crespi, quien actualmente estaba encargado de los talleres de fundición de los señores Calvet, Vadell y C.

Durante las horas que le dejaba libre el trabajo, en el que llegó a ser uno de los obreros más inteligentes entre los metalúrgicos, se dedicaba a la propaganda del socialismo, escribiendo artículos en «El Obrero Balear» y razonando los fundamentos de su doctrina en mítines y reuniones.

Perteneció a la junta local de Reformas Sociales, demostrando en muchas ocasiones su claro criterio. Era muy apreciado por su afable y bondadoso carácter. Descanse en paz.

En la mañana de ayer llegó a bordo del vapor correo de Barcelona, nuestro amigo el oficial del Ministerio de la Gobernación don Juan Pizá.

En el vapor correo «Miramar» llegó ayer acompañado de su señora esposa, el auxiliar del Laboratorio de Porto Pi, don Francisco Pardillo.

Se halla casi restablecido del accidente que sufrió en uno de los viajes de Palma a Argel, el primer maquinista del vapor «Lullio» señor Palmer.

Para Argel salieron ayer tarde en el vapor «Miramar» don Juan Ramis, don Juan Company, don Luis R. Fernandez, don Bartolomé Frontera, don Miguel Roig y don Bartolomé Perelló.

Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Magdalena Estades y Real, de Boscana. La finada con sus excelentes dotes supo captarse las simpatías de cuantos la trataron por lo que su muerte ha sido sentida. Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

El cólera

La Diputación y el hospital de operados. En la mañana de ayer los concejales señores Ferrer de Sant Jordi, Forteza Rey y Rover pasaron a entrevistarse con el señor Presidente de la Excma. Diputación provincial.

El señor Barceló recibidos en el despacho de la presidencia y expuesto por los comisionados el objeto de su visita, que era, como saben nuestros lectores, solicitar el apoyo del Presidente para que la Diputación ceda provisionalmente para el desgraciado caso que nos visitara el cólera, el pabellón construido para ma-

nicomio en el predio «Jesús», el señor Barceló manifestó que entendía que el Ayuntamiento lo propio que la Diputación debían por todos los medios que estuvieran a su alcance extremar las medidas para evitar la invasión cólerica, pero que además la Diputación debía velar para que si llegara aquel desgraciado caso, la epidemia no invadiese los establecimientos benéficos que de la Corporación provincial dependen y que una de las providencias que para ello precisaba adoptar, era el evitar la aglomeración de individuos en los departamentos de los establecimientos citados y que el en que están en la actualidad reclusos los dementes, resulta extremadamente reducido, y para evitarlo—añadió el señor Barceló,—una de mis principales preocupaciones al encargarme de la presidencia fué el dictar urgentes disposiciones, encaminadas a la pronta terminación de las dependencias del nuevo pabellón para alienados a fin de que a ellas pudieran ser trasladados buena parte de los del viejo manicomio, y en virtud de las medidas adoptadas a principios del próximo octubre hubiera podido llevarse a cabo la traslación, aunque no quedaran las obras terminadas.

Manifestó luego el señor Barceló a los comisionados que ello no obstante y a pesar de sus deseos antes indicados, mientras pudieran hermosearse los deseos del Ayuntamiento con la necesidad de continuar los trabajos en dicho departamento creía que la Diputación no oponía obstáculo a los deseos de la Corporación municipal teniendo en cuenta el interés que inspira y la atención que merece la salud pública.

Añadió que transmitía el deseo de la Comisión de Beneficencia a la Comisión Provincial que es la que puede acordar la cesión, toda vez que no se halla reunida la Diputación provincial, y anunció a sus visitantes que a este fin había celebrado ya una conferencia con el Vicepresidente de dicha Comisión, Sr. Alcover y que ambos habían apreciado con perfecta conformidad y favorable criterio, la cuestión.

Los comisionados salieron muy bien impresionados de la entrevista y satisfechos de la favorable acogida que les dispensó el señor Presidente de la Diputación.

Comisión de Beneficencia. Ayer a las doce se reunió esta Comisión en el despacho del señor Alcalde y bajo la presidencia del señor Sampil y Ripoll asistiendo los señores Rover, Ferrer de Sant Jordi, Forteza Rey, Carbonell, los médicos señores Losada y Oliver y el Arquitecto señor Benassar.

La Comisión se enteró de un telegrama del representante de la casa Metzger de Barcelona manifestando que el día 27 del actual estará en Palma la estufa de desinfección sistema Smit y el potabilizador que le fué encargado.

Se acordó contestarle dándole la conformidad con las condiciones estipuladas. Se acordó reproducir con breves modificaciones el bando publicado por la Alcaldía en 14 de Octubre de 1908, sobre medidas sanitarias.

Los señores Rover, Ferrer de Sant Jordi y Forteza Rey dieron cuenta de la entrevista celebrada con el Presidente de la Diputación provincial, en la que este señor les manifestó que estaba dispuesto a apoyar la petición, formulada de que les sea cedido el pabellón construido en los terrenos del ex-Convento de Jesús para hospital de cléricos, si bien la concesión debía ser objeto de un acuerdo de la Comisión Permanente el que no dudaba sería favorable, para lo que interpondrá su influencia.

Los reunidos acordaron hacer constar en acta la satisfacción con que ha visto la Comisión la contestación dada por el referido señor Presidente de la Diputación provincial.

Se acordó que una comisión formada por los señores Ferrer de Sant Jordi y Forteza Rey, visiten al señor Obispo para solicitar la cesión del Oratorio de Portals, para destinarlo a hospital de aislamiento, caso de que desgraciadamente se presentase un caso de invasión, cólerica interinamente quede construido el pabellón proyectado y aprobado, en la explanada de Ca'n Perantoni.

Quedó igualmente encargado el Inspector Municipal de Sanidad señor Losada para hacer gestiones encaminadas a la adquisición de una barcaza destinada a ponton para el aislamiento del primer caso si este se presentase.

El Arquitecto Municipal señor Benassar presentó los planos y presupuestos del pabellón de aislamiento. Este, después de una amplia deliberación quedó aprobado por unanimidad.

Consiste el local que se proyecta en un amplio pabellón capaz para veinte camas con paredes dobles por entre las que se establecerá la ventilación mediante unas chimeneas construidas en forma tal que permitan la desinfección de la atmósfera a medida que esta salga del local.

Frente de este se proyecta otro pabellón separado de aquel por un espacio patio, destinado a servicio médico, enfermeros, cocina, despensa, etc.

Rodea ambos edificios una alta pared de cerca. Por último se convino que el señor Alcalde publique un concurso para que los médicos, farmacéuticos

Domingo día 4. a las 7. Retreta por las dos bandas de música. A medio día, carreras de hombres y caballerías en Son Flux. Premios: 2 pollos y 5 pesetas para los corredores del pueblo. 2 pollos y 10 pesetas para toda clase de corredores. 1 cabestro y 10 pesetas para caballos. 1 cabestro y 5 pesetas para potros. 1 cabestro y 5 pesetas para mulos. 1 cabestro y 5 pesetas para caballos pequeños.

Tarde, a las cinco, Carreras de resistencia, recorrer la Plaza 15 vueltas. Deben inscribirse los corredores antes de las tres en la Casa Consistorial siendo obligatorio el traje de carreras. Premios 1.º 30 pesetas; 2.º 20 pesetas y 3.º 15 pesetas.

Sueta de globos forma de figuras grotescas y con paracaidas. Noche, Retreta alegórica en honor de la Beata Catalina Tomás. Concierto de músicas por las dos bandas Militar y de la villa. Baile popular al estilo del país. Desparo de un magnífico castillo de fuegos artificiales por el reputado pirotécnico don Gabriel Gelibert de Manacor una gran traca de 500 metros dará fin a la fiesta.

Santa Eugenia

He aquí el programa de los festejos que han de celebrarse en este pueblo: Sábado 3, verbena.—A las siete, con piñatas solemnes en la Iglesia, fuegos artificiales y música. Domingo.—A las diez, misa mayor solemne con sermón a cargo de D. Francisco Sijar Presbítero. A las cuatro de la tarde, carreras de hombres y caballerías; para los de hombres habrá tres premios: uno de 25 pesetas, otro de 15 pesetas y otro un par de pollos. Además habrá otro premio de un par de pollos exclusivo para los corredores del pueblo.

Para la carrera de caballos 5 pesetas a más del premio. A las seis música en la plaza y a las ocho baile público al estilo del país. Lunes.—A las 12 mañana corridas de hombres y caballerías exclusivas para el pueblo y a las ocho de la tarde, baile público.—C.

Véase en cuarta plana

El problema del siglo. La carta del Papa sobre Le Sillon. Exposición de productos.

El carbunco en Mahón

El Sr. Gobernador civil interino nos manifestó ayer que no había recibido nuevas noticias de la epidemia del carbunco en el ganado de Menorca. Hoy he pedido al Delegado de veterinaria que diga el número de reses que se piensa vacunar para pedir inmediatamente al Instituto de Alfonso XIII la linfa necesaria.

Hablamos también con el Inspector provincial de Veterinaria e Higiene pecuaria Sr. Bosch quien nos manifestó que había dado instrucciones al Delegado de Veterinaria de Menorca para impedir la propagación de la enfermedad. Nos adelantó que de acuerdo con el Gobernador habían pedido al Director general de Veterinaria el envío de linfa para vacunar 400 reses.

De recibirse la linfa el martes próximo, el mismo día embarcará el Sr. Bosch para Mahón al objeto de proceder a la vacunación de dicho ganado.

Del Ejército

Provisión de vacantes.—Existiendo dos vacantes de primer teniente en el Escuadrón de Cazadores de Menorca y otro del mismo empleo en el de Tenerife; y debiendo ser provistos en la forma que determina la legislación vigente, se ha dispuesto se anuncien aquellas, a fin de que los oficiales subalternos de las escalas activas y de reserva del arma de Caballería en la Península que deseen ocuparlas lo manifesten a este Ministerio en el plazo de diez días a partir de la fecha de la publicación, por conducto de las autoridades o jefes de cuerpos de quienes dependen.

Cambio de cartuchería.—Como resultado de la última revista anual de armamento pasada a la Comandancia de la Guardia Civil de Baleares se ha declarado que el armamento que la expresada Comandancia tiene a cargo, se halla en buen estado de conservación y servicio, debiendo cambiarse la cartuchería de doble engarce, que ha resultado inútil, por otra en estado de servicio.

Destinos.—El cabo de tambores del regimiento de Mahón 63 don Benito Cánovas Hernández, pasa al de África, 68.

El de la misma clase don Ramón Carcedo Jorge del Regimiento de África 68 al de Mahón 63.

Estadística de viviendas

Por el jefe de Estadística de esta provincia se ha dirigido a los presidentes y secretarios de las Juntas municipales del Censo de población, la siguiente circular: «Los encabezamientos y notas de las hojas auxiliares modelos A y B que se mencionan en la Instrucción de 27 de Julio último, publicada en el Boletín Oficial extraordinario de fecha 8 del actual, para la Estadística de Viviendas, y que acompañan a dicha Instrucción, expresan con tal claridad el uso a que se destinan ambos modelos en todos los Ayuntamientos sin excepción, que no cabe la menor duda de que, apesar de lo que se dice en el artículo 23 de dicha Instrucción, las dos hojas auxiliares modelos A y B son precisas en todos los Ayuntamientos de España sin excepción: la hoja auxiliar modelo A para los grupos o entidades de población de diez o más edificios y albergues y la hoja auxiliar modelo B para los grupos menores de diez edificios y albergues y diseminados sin formar grupo.

Siendo la Dirección general de este Instituto la encargada, según la ley del estudio de la población, de la formación del Censo general de los habitantes de

ESTÓMAGO e INTESITINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS (STOMALIX) ha recobrado la salud con su uso, largos años perdida. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos que se curan inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso al estaba enflaquecido. De venta en las principales farmacias del mundo y Berraxo, 30, MADRID. Se remita por correo foliata a quien le pida.

ESTÓMAGO e INTESITINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS (STOMALIX) ha recobrado la salud con su uso, largos años perdida. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos que se curan inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso al estaba enflaquecido. De venta en las principales farmacias del mundo y Berraxo, 30, MADRID. Se remita por correo foliata a quien le pida.

ESTÓMAGO e INTESITINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS (STOMALIX) ha recobrado la salud con su uso, largos años perdida. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos que se curan inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso al estaba enflaquecido. De venta en las principales farmacias del mundo y Berraxo, 30, MADRID. Se remita por correo foliata a quien le pida.

ESTÓMAGO e INTESITINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS (STOMALIX) ha recobrado la salud con su uso, largos años perdida. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos que se curan inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso al estaba enflaquecido. De venta en las principales farmacias del mundo y Berraxo, 30, MADRID. Se remita por correo foliata a quien le pida.

ESTÓMAGO e INTESITINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS (STOMALIX) ha recobrado la salud con su uso, largos años perdida. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos que se curan inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso al estaba enflaquecido. De venta en las principales farmacias del mundo y Berraxo, 30, MADRID. Se remita por correo foliata a quien le pida.

ESTÓMAGO e INTESITINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS (STOMALIX) ha recobrado la salud con su uso, largos años perdida. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos que se curan inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso al estaba enflaquecido. De venta en las principales farmacias del mundo y Berraxo, 30, MADRID. Se remita por correo foliata a quien le pida.

# TELEGRAMAS

## DECLARACIONES DE CANALEJAS

Madrid 2 a las 18  
El conflicto de Bilbao.—El elemento obrero de Barcelona

El señor Canalejas ha tenido una larga conferencia con los periodistas tratando principalmente del conflicto de Bilbao.

Comenzó diciendo el Presidente que habló con las autoridades de Barcelona acerca de la repercusión que pudiera tener en la ciudad condal la huelga de Bilbao y de las que se sostienen en Barcelona.

Dichas autoridades le dijeron que tenían la impresión que hasta ahora no hay indicio alguno de que se intente secundar la huelga de Bilbao; pues el espíritu de sensatez dominó en el elemento obrero catalán, y además la prensa influye con su prudencia haciendo ver y demostrando que insensatez sería que secundaran el paro.

Solo lo han hecho unos 200 ó 300.

Huelga de metalúrgicos en Barcelona. Continúa el señor Canalejas diciendo que los obreros de la fábrica «Hispano-Sulza» presentaron al gobernador civil varias quejas de orden económico del trabajo, añadiendo que entre los dos incluidos los metalúrgicos huelgistas en Barcelona 750 obreros cuyo número es insignificante atendido al total de obreros de la población en la que hay tantos miles.

El capitán general de Aragón.—Tranquilidad en Zaragoza

Nos añadió el señor Canalejas que el nuevo capitán general de Aragón señor Huertas llegó a Zaragoza, revisó las tropas a caballo y acto seguido tomó posesión de su cargo.

Las últimas noticias recibidas de Zaragoza, dijo Canalejas, acusan completa tranquilidad.

El gobernador civil don Fernando Weyler sigue indisputado habiendo pedido permiso para pasar a San Sebastián con objeto de reponer su quebrantada salud.

Estado de la huelga de Bilbao.—Lo que dice el Gobierno.—Pretensiones de los obreros

Nos manifestó además el señor Canalejas que no tiene nuevas noticias directas de Bilbao, pero el ministro de la Guerra, general Aznar, confirió con el Capitán general de aquella Región y le ha dicho que entraron al trabajo más obreros que ayer.

Cree aquella autoridad militar que se impondrá la reflexión en el elemento obrero y que en todo caso se aplicarán con todo rigor las medidas adoptadas por las autoridades militares, pero con suavidad; mas si llegara el caso se obraría con gran energía.

Descamos, dijo el señor Canalejas, evitar el derramamiento de sangre lo cual sería contra mi conciencia.

Sobre la Nota de la Casa del Pueblo.—Lo que ha hecho el Gobierno para solucionar la huelga

Además nos manifestó el Sr. Canalejas que se había enterado de la Nota publicada por la comisión de obreros de la Casa del Pueblo que pasó a Bilbao que publica el diario «El Imparcial» en la que se acusa al Gobierno.

Nosotros, añadió Canalejas, hemos hecho cuanto ha estado de nuestra parte; se hicieron gestiones cerca de nosotros para que el Gobierno interviniera para solucionar el conflicto de Bilbao y como consecuencia de dichas gestiones salió para aquella ciudad una comisión del Instituto de Reformas Sociales; luego enviamos allí al ministro de la Gobernación, señor Merino para que se enterase sobre el terreno de las aspiraciones de patronos y obreros y propusiese una fórmula de arreglo que armonizase las aspiraciones de los obreros con los intereses de los patronos.

Entonces los obreros bilbaínos pidieron a Merino que se implantase la jornada por medio de un Real decreto, cosa imposible é inadmisiblemente en ninguna parte porque ello equivaldría en poner en manos de un hombre el valor de las cosas y de la producción.

Después los obreros pidieron a Merino la retirada de las tropas, pero el Ministro les explicó lo que significaba la presencia de la fuerza pública, que no era otro que evitar en todo caso la alteración del orden.

Los obreros no se convencieron diciendo que no ejercían coacciones y que estaban neutrales.

Ultimamente no aceptaron los huelguistas la fórmula propuesta por el señor Merino.

Continuó el señor Canalejas diciendo que jamás los Gobiernos tanto si han sido republicanos como monárquicos dejaron en ninguna ocasión de tomar precauciones ante la posibilidad de alteraciones del orden público.

Si bien los obreros no aceptaron ninguna de las soluciones propuestas mantenían su derecho a la huelga y por esto no íbamos a meterlos en la cárcel.

Ofrecimos legislar respecto a la jornada del trabajo y tampoco hicieron caso los huelguistas de esta promesa del Gobierno, dijo el señor Canalejas.

La suspensión de las garantías en la provincia de Bilbao

Respecto a las medidas adoptadas por el Gobierno, nos dijo Canalejas lo siguiente: hemos llegado a la suspensión de garantías en la provincia de Bilbao y por cierto con mucho sentimiento mío, pero las autoridades todas de aquella provincia concedieron de la intensidad del conflicto y de los peligros que se presentaban para la pública tranquilidad aconsejaron aquella medida extrema.

Tuvimos necesariamente que imponerla ante las continuadas coacciones de los obreros.

No hemos tenido la fortuna de vencerles; se han salido de la órbita de su derecho y de la lucha normal y pretenden ahora hacer el paro de todos los oficios como si sus agravios fueran de carácter general.

Creo, añadió Canalejas, aunque no me consta, que el plan de los huelguistas tiene carácter político, ó es una exaltación pues no comprendo la huelga general que se intenta cuando no es por cosas fundamentales que afecten a todo el proletariado.

En Zaragoza han encontrado eco los deseos de los bilbaínos.

Elogió el señor Canalejas al elemento obrero de Madrid y de otros puntos de España que se aconsejaron bien, no adoptando la huelga general.

A los obreros bilbaínos se les propuso un arbitraje para solucionar el conflicto y no lo aceptaron; después se les propuso autorizando por una ley la limitación de la jornada del trabajo, que tampoco aceptaron pero ahora queriendo ó no los obreros vendrá la ley.

Terminó el señor Canalejas diciendo que la actitud de ciertos elementos restan fuerza al partido liberal democrático reforzando el fanatismo de las derechas que tanto dicen que odian.

El ideal del gobierno.—Respetar los derechos.—Suspende el viaje a Bruselas

Puede, añadió el señor Canalejas que estemos equivocados, pero cumplimos nuestros deberes sin derramar una gota de sangre, ni provocamos tampoco ningún conflicto.

Desde que estamos en el poder damos a todos facilidades para defender sus ideales y derechos.

Estoy en mi sitio, con mi programa dijo el Presidente, y tengo hambre de Cortes; allí hablaremos.

Añadió luego: Mañana marchará el ministro de Estado señor García Prieto, para San Sebastián, pasado mañana celebraremos, a las diez y media, Consejo en el Ministerio de Estado; por la tarde recibiremos a los moros y por la noche regresará, el señor García Prieto.

Manifestó además el señor Canalejas que no se había resuelto todavía quien acompañaría a la Infanta doña Isabel en su viaje a Vich y también que nada había todavía respecto a combinaciones de personal.

Terminó diciendo: He suspendido mi viaje a Bruselas, pues si bien tengo defectos, tengo mucha conciencia de mis deberes y en las actuales circunstancias no me creo tranquilo dejando en pie el conflicto y suspendiendo las garantías constitucionales en una provincia.

## POLITICA

Madrid 1 a las 24

«Meeting» liberal-democrático

En la ciudad de Deva se está organizando un «meeting» liberal-democrático contra el celebrado por el

partido conservador en el que tomó parte el ex-ministro señor La Cierva. Tomarán parte en dicho «meeting» liberal Lerroux, Saillias y don Toribio Sánchez.

## Campaña socialista

El jefe de los socialistas Pablo Iglesias, diputado a Cortes, irá probablemente a Barcelona a fines de la semana próxima para emprender una activa campaña en toda la provincia de Cataluña.

La juventud socialista de Barcelona se propone que Pablo Iglesias dé una conferencia en uno de los teatros de la ciudad condal, como acto inicial de aquella campaña.

## «Meetings» agrarios

A iniciativa del Comité agrario de la Coruña, las sociedades agrarias y centros solidarios y regionalistas de Galicia están organizando una serie de «meetings» agrarios para el día 8 de los corrientes, y después de terminados dirigirán telegramas a los señores Canalejas y Merino protestando de haberse restablecido los derechos de Aduanas sobre el maíz.

## Madrid 2 a las 21

Próxima combinación de altos cargos y de gobernadores

Según se afirma próximamente tendrá lugar la anunciada combinación de altos cargos y de gobernadores civiles.

Dícese que en esta última entra el gobierno civil de Madrid, a causa de pasar el señor Requejo que actualmente lo desempeña para ocupar la plaza de Ministro del Tribunal de Cuentas.

## Madrid 2 a las 24

Declaraciones del señor Canalejas

En la conversación que el señor Canalejas ha celebrado con los periodistas les ha manifestado que nada hay sobre Ceuta, pues si hubiera algo llamaría a los Directores de los periódicos para que pudieran ilustrar la opinión, y además llevaría el asunto al Parlamento.

Ha añadido que nada hay tampoco sobre combinación de cargos civiles.

## LAS HUELGAS

### Madrid 2 a las 21

El estado de la huelga de Bilbao.—El Circulo Industrial.—Visita al Gobernador y Capitán general.—Posible cierre de fábricas

Las últimas noticias recibidas de Bilbao manifiestan que continúa la huelga en el mismo estado.

Una comisión del Circulo Industrial visitó al gobernador y al Capitán general celebrando con ellos una conferencia.

En ellas agradecieron a dichas autoridades la protección dispensada por las fuerzas a los obreros que acuden al trabajo.

Les manifestaron además que requerían a los huelguistas para que reanuden el trabajo y en caso negativo cerrará el lunes sus fábricas y talleres.

Noche tranquila.—Animación. Dicen de Bilbao que la noche última se desizó tranquila.

Los paseos se vieron concurridísimos.

Los guardias municipales prestan el servicio armados de carabinas.

La lectura de la Ley Marcial en la zona minera.—Aumenta el trabajo

Esta mañana con las formalidades que exige la ley se ha dado lectura de la Ley Marcial en la zona minera.

Los huelguistas la oyeron atentamente. Se observó mayor movimiento de mercancías.

En los talleres del señor Zorroza y otros se han reanudados los trabajos.

En el muelle trabajan también hoy mayor número de obreros.

El vapor «Lázaro» ha seguido hoy las operaciones de descarga mineral con destino a los Altos Hornos.

Visita al Capitán general.—Peticiones

Una comisión del Centro Industrial ha visitado al Capitán general para rogarle que continúe la protección de los trabajos.

Igualmente le visitó otra comisión acompañada de un concejal del distrito de la Gran-Vía al objeto de pedirle autorización para celebrar los festejos que se tenían anunciados.

La referida autoridad los ha autorizado.

Reunión de patronos.—Obreros despedidos

Otro despacho de Bilbao da cuenta de que se han reunido los patronos

gabarreros acordando despedir a todos los obreros que hicieron causa común con los huelguistas.

## Madrid 2 a las 24

La huelga de Zaragoza.—Canalejas tranquilo.—Pidiendo noticias al Capitán general

Los periodistas al visitar esta noche al señor Canalejas le han pedido noticias acerca de la huelga de Zaragoza.

El señor Canalejas mostrose intranquilo porque el Gobernador de Zaragoza nada le comunica cuando particularmente se sabe que diferentes grupos de huelguistas coaccionan los comercios obligándoles al cierre cuando nada tienen que ver con los obreros.

No extraña que si el Gobernador está enfermo no le haya telegrafiado pero también deben estarlo, ha dicho el Secretario del Gobierno y el primer oficial pues estas cosas lo lógico es que las supiera el Gobierno por las autoridades.

En vista de ello el señor Canalejas ha telegrafiado al Capitán general de Zaragoza pidiéndole noticias de cuanto ocurre.

Ha añadido que ha telegrafiado al general Weyler sobre la enfermedad de su hijo.

Ha dicho que le extrañaba que el ex-capitán general de Zaragoza señor Bruzon, que dimitió por enfermo, se haya marchado a San Sebastián momentáneamente curado.

Tropas acuarteladas.—Los huelguistas obligando al cierre.—Petición del Gobernador

Noticias particulares recibidas de Zaragoza dan cuenta de que las tropas han permanecido durante todo el día acuarteladas.

Diferentes grupos han recorrido las calles invitando a los dueños de los comercios de la comarca al cierre.

Algunos se han opuesto siendo disueltos los grupos por la benemérita y guardias de seguridad.

Añade el despacho que por la tarde los huelguistas han logrado cerrar los cafés y estancos, exceptuando solo las farmacias.

Además han paralizado los trabajos en los talleres de la compañía de tranvías.

Se han declarado en huelga los empleados del Ferrocarril de Utrilla.

En su vista el Gobernador ha pedido al Presidente del Comité de la Federación que aconsejara a los ferroviarios que volvieran al trabajo.

El Presidente le manifestó la imposibilidad de hacerlo por no pertenecer aquellos a la federación, añadiéndole que en casa de urgencia recomendaría a los obreros federados que se pusieran a la disposición de la referida compañía ferroviaria.

Mercados abastecidos.—Imposiciones contradictorias

Los mercados de Zaragoza se han visto hoy abastecidos lo mismo que los días anteriores.

Reinan impresiones contradictorias acerca de la huelga, opinando la mayoría que debe cesar en vista de que no la secundan las demás poblaciones.

Se calcula el número total de los obreros que huelgan asciende a veinticinco mil.

Protestas.—Destrozos en una imprenta

Otro despacho de Zaragoza da cuenta de que la Cámara de Comercio ha protestado contra el cierre por perjudicar al comercio y la industria.

Los huelguistas han destrozado la imprenta del señor Blasco, obligando parar a los 200 operarios que en ella trabajaban.

Pidiendo el envío de pan.—Circulación de los tranvías.—Protesta contra el Gobernador

Dicen de Zaragoza que el Gobernador ha pedido a los pueblos que envíen pan en previsión de que éste falte para el abasto público.

Los tranvías circulan custodiados por la benemérita.

Los industriales y comerciantes han elevado energética protesta contra el Gobernador por el desamparo en que éste les deja.

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 1 a las 24

Turquía y Grecia

Va aumentando de día en día la hostilidad de Turquía contra los griegos, temiéndose fundadamente la ruptura de relaciones entre ambos

paises a cuyo efecto se observa en el ministerio de la Guerra de Turquía grandes preparativos.

A pesar del silencio de la prensa helénica, nadie duda que se llevan a cabo activamente los preparativos para la guerra en Grecia.

## Preparando una huelga

Los ferroviarios franceses prosiguen su campaña para sumar votos a fin de que al declararse en huelga, sea este general en todos los caminos de hierro de Francia.

## Madrid 2 a las 18

Llamamiento de mozos.—Cupo de Baleares

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica la Real orden llamando al servicio activo 75.000 hombres.

De este llamamiento corresponden a la Caja de Reclutas de Palma 610 mozos; a la de Inca 628; a la de Mahón 189 y a la de Ibiza 65.

## Madrid 2 a las 21

Modificación del uniforme del cuerpo de Seguridad

El Ministro de la Gobernación señor Merino, ha dictado una Real orden modificando en toda España el uniforme de los individuos del cuerpo de Seguridad.

Se les concederá un plazo para que puedan realizar el cambio.

La «Gaceta».—Suspensión de garantías.—Nombramiento de Capitán general de Aragón

El diario oficial la «Gaceta» publica hoy la suspensión temporal de las garantías constitucionales en la provincia de Vizcaya.

Inserta también el decreto relativo a la dimisión del Capitán general de Aragón, señor Rodríguez Bruzon, nombrándose para sustituirle al general Huertas.

El Director de «España Nueva» en libertad

Ha sido puesto en libertad mediante el pago de fianza el Director del periódico republicano «España Nueva», don Alfonso de excursión.—Visita de las Reinas

Comunican de San Sebastián que S. M. el Rey salió en automóvil acompañado del Embajador extraordinario de Inglaterra, recorriendo parte de la provincia.

Las Reinas visitaron el crucero alemán «Herla» fondeado en aquel puerto.

## Madrid 2 a las 24

Movimiento de tropas en Zaragoza.—Alarma infundada.—Visita del Capitán general al Gobernador.

—Este se le devuelve

Telegrafían de Zaragoza diciendo que ha reinado un día espléndido. En las primeras horas de la mañana se ha notado gran movimiento de las tropas, y se han oído varios cañonazos, lo cual ha alarmado al vecindario.

Poco después se ha sabido que la alarma era infundada, pues todo ello obedecía a la llegada del nuevo Capitán general señor Huertas.

Este visitó a las ocho de la mañana al Gobernador civil, quien a pesar de continuar enfermo, según se dice, ha mejorado y le ha devuelto la visita a las once.

## COTIZACIONES

Madrid 1 a las 18'00

Interior contado . . . . .	85'00
Interior fin de mes . . . . .	00'00
Amortizable, 5 p. . . . .	100'80
Amortizable nueve . . . . .	92'90
Banco de España . . . . .	450'00
Compañía Tabacalera . . . . .	354'00
Francos . . . . .	7'75
Libras . . . . .	97'17
Exterior . . . . .	95'00

## NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 2 a las 22

Normalidad.—Reunión en la Solidaridad.—Opiniones.—Optimismo

Reina en esta ciudad normalidad completa.

Mañana en el local de la Solidaridad obrera celebrarán una reunión los delegados de los diversos oficios con el fin de adoptar acuerdos.

Los ánimos muéstranse muy poco inclinados a acordar la huelga general a pesar de las excitaciones de los agitadores.

Algunos proponen el paro general por 24 horas, pero sin gran confianza de que prevalezca su opinión.

Otros prefieren dedicarse a recoger recursos para los huelguistas de Bilbao.

En el Gobierno civil reinan impresiones optimistas.

Padre desnaturalizado.—Hija acuchillada

Esta tarde en la calle de Jaime Giralt y en el piso cuarto de la casa señalada con el número 23, se ha desarrollado una sangrienta escena que ha impresionado hondamente a aquel vecindario.

Un sujeto llamado Ramón Rabes de 47 años de edad agriado por cuestiones domésticas ha inferido con un cuchillo a una hija suya llamada Pilar de 17 años de edad que estaba durmiendo, 10 heridas.

La infeliz muchacha encuéntrase en gravísimo estado.

El desnaturalizado padre ha sido detenido.

## Salida de Luque para Palma

Esta tarde ha embarcado para esa a bordo del vapor correo el ex-ministro de la Guerra general Luque.

Han acudido al muelle para despedirle gran número de militares.

## Llegada del Obispo

En el expreso de Francia ha llegado a esta ciudad el Obispo de esta Diócesis, doctor Laguarda, que acaba de realizar, como es sabido, un largo viaje por el extranjero.

Han acudido a la estación las autoridades y muchas otras distinguidas personas.

Obreros en huelga.—Conferencia

Se han declarado en huelga 180 obreros de la fábrica de automóviles la «Hispano Sulza» a causa de haber sido despedido uno de sus compañeros.

Esta tarde los huelguistas han celebrado una conferencia con el gerente de dicha fábrica.

A la hora en que telegrafio se hallan reunidos los obreros para adoptar acuerdos.

El número de los huelguistas.—Retenas en los cuarteles

Sigue en el mismo estado la huelga de los obreros de la casa Riviere.

Estos juntamente con los huelguistas de la «Hispano Sulza» y los metalúrgicos forman un total de mil seiscientos veinte huelguistas.

En previsión de posibles incidentes se ha ordenado que en los cuarteles haya retenas dispuestas a salir a la calle al primer aviso.

Niño muerto por un automóvil

En la calle de San Andrés un automóvil ha arrollado a un niño de 11 años llamado Angel Batllori, matándole.

El automóvil continuó su rápida carrera, pero se sabe quien es su propietario.

Niña caída de un balcón

De la casa número 43 de la calle de San Pedro Martir, cayóse a la calle desde un balcón, al que se asomó, la niña Rosa Fombreno, de 5 años de edad, produciéndose graves heridas en la cabeza.

Corresponsal

## ESPECTACULOS

Libro

Cine y Variedades. Todos los días desde las seis y media y domingos y días festivos desde las 3 y media función por los patinadores Tumiet Freres, por la pareja de baile Hermanos Palacios, por Maricel y Cine. Entrada general 20 céntimos.

## Balear

Cine y variedades. Todos los días laborables desde las siete y días festivos desde las tres y media ó once función por la completista Bella Mora, por la bailarina y completista Paqui Fortiño, por la pareja de baile Las Bilbainas y Cine. Entrada general 20 céntimos.

## La Protectora

Todos los días laborables de seis y media y festivos de tres a once nuevo programa de Cine. Entrada general 10 céntimos.

NODRIZA Se desea para criar en casa de los padres, que sea buena. Dirigirse Ferejil, 15, 2.

SE ALQUILA casa solariega, sitio céntrico, con agua abundante y jardín. Informarán Monserrat, 50.

FINCAS Se desean vender dos, tanto en junto como por separado, que se hallan situadas en punto céntrico de esta ciudad. Razón «Casa Anunciadora», Palacio 5.

## «AVIACION»

Es la revista de más actualidad. Número 30 céntimos. Venta en los kioscos.

MADRID P.I. del Angel 13 y 14 ascensor—cuarto baños Casa para viajeros DUNAITURRIA

GUARDA RACIMOS DE UVAS Inaccesibles a los pájaros, abejas y otros insectos. Espartería de Catalá, Cordeleña, 67.

Los problemas del siglo ¿Desterrará el automóvil al caballo? Mientras el caballo desaparece en París, aumenta su empleo en provincias

De tal modo han invadido París los tranvías eléctricos, los autobuses, los autocamiones, los «taxiautos», las motocicletas, los automóviles y los carruajes automotores de todas clases, que no en que no en balde se pregunta «Le Journal» si el caballo no está destinado a desaparecer como medio de transporte y de transporte, primero de la capital de la Nación, y luego de toda Francia.

Del desarrollo que ha alcanzado el «automotorismo» en Francia dan idea las siguientes cifras: En el año de 1900 circulaban en dicho país 2.939 automóviles; en 1902, 9.407; en 1904, 17.507; en 1906, 27.507, y en 1908, 41.688.

En el último año se ha elevado el número de «autos» circulantes en Francia a 49.969. Por lo que se refiere a la capital, la progresión ha sido como sigue: en 1900, 648 automóviles; en 1902, 1.862; en 1904, 3.515; en 1906, 6.032; en 1908, 11.130, y por último, en 1909, nada menos que 13.034. Esta enorme cifra de «automotores», que representa por sí sola la cuarta parte de los vehículos de ese género circulantes en Francia, y a la que ha de añadirse otros cuantos millares más de «autobuses» y tranvías de tracción mecánica, ha obligado ya al Municipio parisiense a crear en ciertos puntos de la capital «paseos» subterráneos que garanticen al peatón la seguridad de su persona.

Como consecuencia natural de ese paso moso desenvolvimiento de la tracción mecánica, el caballo desaparece poco a poco. He aquí lo que acusan los censos de París: En 1900 aparecían registrados 98.284

caballos, mulos y asnos; y a partir de esa fecha el decrecimiento se acusa en la siguiente progresión: 1902, 91.976; 1904, 85.269; 1906, 79.458; 1908, 79.460, y 1909, 79 mil.

Do modo que, por lo que se refiere a París, el caballo lleva perdida la partida puesto que en un plazo de diez años ha disminuido su número en cerca de 20 millares.

No ocurre lo mismo, en cambio, en el resto de Francia; pues según las estadísticas de la raza caballar, éstas, en vez de ir en descenso, señalan los aumentos que a continuación se expresan: 1900, 3.484.304 caballos, mulos y asnos; 1902, 3.593.576; 1904, 3.701.779; 1906, 3.701.178; 1908, 3.772.750, y 1909, 3.790 mil.

Hay, pues, un aumento de 300.000 cabezas desde 1900 a 1909. La especie caballar no se encuentra, por consiguiente amenazada ante la expansión del «automotor»; si éste va desalojando al caballo de París, y aun de los grandes centros de población, no le será funesto en las campiñas. Océvase, en efecto, que es precisamente en las pequeñas localidades rurales donde se registran los mayores aumentos de caballos.

La carta del Papa sobre Le Sillon

Le Croix publica el texto de la carta que el Papa ha dirigido a los cardenales arzobispos y obispos franceses condenando los errores de la vasta asociación católica democrática, titulada Le Sillon y he aquí un resumen de la misma.

«El Vaticano no rechaza la democracia como forma política de gobierno, pues la Iglesia ha dejado siempre a los pueblos en libertad de elegir su propio estado político, pero recuerda que la democracia ha de entenderse en el sentido definido por León XIII, especialmente en su Encíclica Graves communi;

de ahí que la sociedad Le Sillon merezca ser condenada, pues ha opuesto su programa nuevo al programa de León XIII y ha adoptado teorías que éste condenó, y exaltando y desfigurando además la dignidad humana, la libertad y la justicia, tiende a la emancipación política y económica é intelectual del pueblo, con más la abolición de las desigualdades, la nivelación de las clases y la supresión de toda autoridad, esto es, la destrucción de las bases seculares y naturales de la sociedad, poniendo en su lugar la autonomía personal y la igualdad entre todos de la fraternidad universal y en el amor de los intereses comunes.

En su carta pastoral restablece el Papa la verdad acerca de la autoridad en la sociedad y recuerda que la dignidad humana es perfectamente compatible con la subordinación, del mismo modo que la libertad con la autoridad; añade que es falso y peligroso afirmar que toda desigualdad es una injusticia ó una injusticia menor que la de la caridad católica basada en el amor a Jesucristo y en la sumisión de la Iglesia, amor que puede unir eficazmente el espíritu y la voluntad para la consecución de la felicidad común, por todo lo cual se descubre en la asociación Le Sillon en primer lugar una gran falta de disciplina.

Después entra el Papa en el examen de su acción social, y comienza por hacer notar que someten sus afiliados a la Religión a un partido político, creyendo su democratismo más favorable a la Iglesia y más conforme con el Evangelio, cuando lo que hacen con ello es ir contra la doctrina tradicional de la Iglesia; además, añade el Sumo Pontífice, Le Sillon subordina en realidad su fe a los intereses de la democracia, lo que le permite permanecer así siempre inactivo en los conflictos contemporáneos entre la Iglesia y la política sectaria, por lo cual puede afirmarse que la acción de Le Sillon no es católica; an-

tes decía la nombrada asociación que la democracia sería católica ó no sería, y hoy se limita a decir que la democracia no será anticatólica, y obrando en consecuencia dirige un llamamiento al mundo entero para «la construcción de la ciudad futura de los obreros de todas las religiones» declarando que la Iglesia no se aprovechará de su labor.

Declara el Santo Padre que ve con tristeza toda esa agitación, la cual en definitiva no aprovechará sino a los directores de las masas socialistas, y termina su carta pastoral pidiendo a los obispos que se preocupen y se interesen por los sufrimientos de sus ovejas, y dirigiéndose enseguida a los jefes de Le Sillon exhortó a que por su propio bien y por el de la Iglesia y de la Francia, abandonen sus errores, y en cuanto a los grupos hasta ahora constituidos les manda el Papa que tomen el sobrenombre de «católicos» para demostrar que abandonan sus pasados errores.

Exposición de productos de Baleares

Lista de recompensas Sección 16.—Licores, jarabes y refrescos. Diploma de medalla de Oro. A don Juan Suan por sus anisados y licores, don Francisco Mirat é hijo por sus jarabes y bebidas gaseosas, don Nadal Comas Comas por sus anisados y licores, Roca Hos, y C.ª por sus cervezas, anisados y licores, don Feliciano Fuster Molina por sus anisados y licores, don Antonio Nadal Muntaner por sus anisados marca «Túnel», don Pedro y Esbarrranch por sus anisados y licores, don Bartolomé Riutord por sus aguas carbónicas y licores. Diploma de medalla de plata.—A don Miguel Fernández por sus jarabes y gaseosas, don Bartolomé Meteu por sus

bebidas gaseosas, don Lorenzo Ordinas Linares por sus jarabes y bebidas gaseosas, don Lorenzo Ordinas Linares por sus jarabes y bebidas gaseosas, don Julian Rosselló y Hos. por sus anisados, Gelabert y C.ª por sus bebidas gaseosas. Menciones honoríficas.—A don Juan Pericas por sus licores, don Pedro A. Suroda por id. Sección 17 Gráficos de buques. Premio de honor.—«Isla Marítima» por los gráficos de sus buques. Diploma de medalla de oro.—A don Jaime Morro por el gráfico de un buque, don Baltasar Vich por gráficos de buques, don Luis Orell Torres medalla de oro y Cooperación extraordinaria en gráficos de buques. Diploma de medalla de plata.—A don Antonio Bennasar Munar por sus gráficos de buques. Mención honorífica.—A don José Mas por sus gráficos de buques. Diplomas de Cooperación.—A don Jaime Marroig Serra, don José Coll, don Magín Balaguer, don Nicasio Palmer, don Bartolomé Morey, don Miguel Freu Gual, don Antonio Truyols, don Juan Antonio Domenech y don Silvestre Mulet por gráficos de buques que presentaron.

Sección 19.—Varios. Premio de honor.—A los Hermanos de la Escuela de la Doctrina Cristiana de Sóller por su colección de pintas de Baleares. Diploma de medalla de Oro.—A don Melchor López, por sus enseres y artefactos de pesca, don Antonio Casellas Lliteras por cortinas de mariscos, don Ricardo Roca por sus papeles de fumar. Diploma de medalla de plata.—A don Aurelio Planells, por sus cajas de cartón, don R. Cardo Agulló Pomar por mialaturas de muebles, don Juan Amoros, por sombreros de su fabricación. Sección 20.—Avicultura, Cunicultura y Apicultura.

Premio de honor.—A don Pablo Bourgoin por su instalación de encubadoras en funcionamiento. Diploma de medalla de oro.—A don Pablo Bourgoin por su instalación de aves de corral, don Bartolomé Moyo Salas por su instalación completa de avicultura, don Pablo A. Rebas por su instalación mixta de avicultura y cunicultura, don Antonio Marqués por una muestra de miel, don Pedro Mir y Mir por muestras de miel.

Diploma de medalla de plata.—A don Pablo Bourgoin por artefactos y alimentos de avicultura y para perros, don Jorge Fuster de Villalonga por su instalación de aves de corral, don Julian Munar Pulg por su instalación de material apícola, don Pedro J. Bauzá por su instalación de palomas mensajeras, don Miguel Pulgserver por su lote de gallinas y un gallo, don Bartolomé Vidal por una pareja de palomas mensajeras «pico corto».

Menciones honoríficas.—A don Jorge Fuster de Villalonga por su instalación de encubadoras, sistema Y X Z, don Francisco Oliver Maneu por su instalación de aves de corral, don Nicolas Campaner por un lote de gallinas y un gallo, Opijón Dorados.

OBRA NUEVA

RINCONES DE LA HISTORIA

Gabriel Maura Gamazo PRECIO: 6 PESETAS De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

DIARIOS IMPRESOS Se venden en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, a precios económicos.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcizada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitúquez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

Grandes locales para alquilar, aptos para industria, Colegio, sociedad, mucha luz, sol todo el día. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Venta Se desea vender ó alquilar un espacioso local con abundancia de agua, caldera y maquinaria a vapor, propio para industria. Informes Botones, 31.

Café en el Terreno, se desea vender ó traspasar en inmejorable condiciones, juntamente con una mesa de billar. Dirigirse Alfonso XIII, núm. 36, (Terreno), para más informes.

Importante finca urbana Situada en inmejorable punto céntrico de esta ciudad, se vende, produciendo buen interés. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Industria importante y lucrativa, necesita pequeño capital para emprenderse, garantizando un doce por ciento de beneficio a los tres meses, un 25 por ciento a los seis y un 50 por ciento al año. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Se tomarán treinta y cinco pesetas á interés reducido, en primera hipoteca, sobre finca urbana. Daran razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Bicicleta Se vende una en excelente estado. Buena marca. Para informes «Casa Anunciadora».

CASA ANUNCIADORA Palacio, 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquemas mortuorias, gaceta y encaje de impresos, en el importante periódico.

LA ALMUDAINA FACHADA ANUNCIADORA

Frente la Estación del Ferro-carril. Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio.—Fijación de marcas anunciadoras en las fachadas más céntricas de la capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS PDSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.

VIAS KOPPEL FERROCARRILES PORTATILES Alquiler y venta de Vias Vagonetas Cambios Placas Locomotoras Depósito: Barcelona, Plaza Merced, 2 Depósito: Barcelona, Ancha, 24

Centro de contratación En la notaría de esta ciudad á cargo de Don Mariano Aznar Tápia, calle de Palacio, 73 duplicado, 2.º, queda abierto desde hoy 1.º de Septiembre, un libro registro, en el que se consignarán de modo absolutamente reservado, los encargos y peticiones para colocación de capitales, adquisición y enagenación de bienes, inmuebles y derechos reales sobre los mismos. También se encargará dicho Centro de facilitar la provisión de títulos de dominio ó posesión. Horas de despacho de 9 de la mañana á 1 y media de la tarde.

Fábrica de anisados y licores de Feliciano Fuster Molinas (Santa Margarita) Especialidades de la casa: Licor Benedetto y Anís Fuster

Impotencia DEBILIDAD SEXUAL ESTERILIDAD Curación rápida con la antigua y renombrada POMADA FORTIFICANTE de Rodríguez de los Rios. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción. 10 pesetas bote. De venta en Palma, Don Mateo Colóm, Harina, 34 y 36

Navigazione Generale Italiana y la Veloce Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores. Próximas salidas de Barcelona REGINA ELENA, 26 Agosto ITALIA, 18 Septiembre SAVOIA, 1.º Septiembre ARGENTINA, 29 Septiembre UMBRIA, 3 Septiembre RE VITTORIO, 30 Septiembre P. UMBERTO, 16 Septiembre AMERICA, 13 Octubre COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, sala para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica ascensor y telegrafo Marconi. Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc. Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 2, (frente al Borne), Palma.

VAPORES DIRECTOS de Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C., de Cadix Línea de las Antillas Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cardenas, saldrá de este puerto directamente el día 30 de Septiembre, el vapor español MARTIN SAENZ Admite carga y pasaje para dichos puntos. NOTA.—Se replica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria. Línea de la América del Sur Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 16 de Septiembre, el vapor español BARCELONA Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para carga, pasaje y demas informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma

Consúltese á los médicos BROMOGLIDINE cura con facilidad todas las enfermedades nerviosas como Epilepsia, Insomnio, etc

Empleado en: El Instituto Rubio, Madrid Los Manicomios de España De venta en farmacias, á 4 Pesetas, el tubo

Sifón «PRANA» Sparklets Compre V. uno y tendrá una fábrica de refrescos y toda clase de bebidas gaseosas en su propia casa. Por su pureza é higiene, los médicos lo recomiendan en todo el mundo; y por sus deliciosos resultados por la sencillez de su manejo y por la economía que representa, toda señora cuida tosa de su hogar no duda en adquirirlo. Precio del sifón. . . Ptas. 6.75 Cápsulas para 12 sifones > 1.60 Pidase folleto explicativo, gratis. Puntos de venta en Palma de Mallorca: «EL JAPON», Constitución, 33, (Borne).—Lampistería Buades, Colón, 33.